

党的二十届四中全会提出,积极应对人口老龄化,健全养老事业和产业协同发展政策机制;积极开发老年人力资源,发展银发经济。当前,我省已进入中度老龄化社会,做好为老服务宣传,让积极老龄观、健康老龄化理念深入人心,是社会各界特别是老年朋友的期盼。即日起,湖南省老龄办、湖南日报社联合推出“银发浪潮 积极有为”新闻专栏,聚焦社会关注,解读政策动向,挖掘创新经验,宣传行业典型,助推湖南老龄事业高质量发展。敬请关注。

# 倾注余热 温暖空巢老人

——记全国“敬老爱老助老模范人物”、望城区靖港镇老年协会会长虢正宏

湖南日报全媒体记者 陈勇 见习记者 张熠文

“咚、咚、咚……”手起斧落,一节节树桩被劈成一块块柴火。长沙市望城区靖港镇复胜村村民、90岁高龄的虢长明原本有些冷清的院落,因紧张劳作的场面增添了几分热闹。虢长明平日一个人生活,冬日里有烧柴取暖的习惯。这些天,趁着晴好天气,镇老年协会会长虢正宏主动上门帮他备柴,顺便照看老人的生活情况。

虢正宏退休5年了,依然追求老有所为,乡亲们称他是“闲不下来的老大哥”。几年来,那些散居在村镇角落、容易被忽视的空巢老人,成为他最牵挂的人。

## 明察实情,一贯较真

虢正宏退休前担任靖港镇政府民政办主任,直接跟老百姓打交道。几十年的为民服务,磨练出较真作风。他认为,做好工作不能浮于表面,必须设身处地察访,掌握真实情况。

一次,他在福塘村走访,偶然听到有人议论:村里姓任的那一家子,脑子不大灵光,日子过得苦,好像也没吃上低保。

别人口中的闲谈,到了虢正宏这里就成了必须核查的线索。他立刻上门走访核查,眼前的情况让他揪心:任某是智力障碍患者,妻子也有生理缺陷,一家人的生活十分窘困。在虢正宏的奔走下,最终通过专业部门鉴定、权威证明,任某一家落实了低保政策。

那些年,他审核低保名单,除了认真比对纸上材料,还要随机抽查、上门核实。正因此,他既能为像任家这样的“失声者”补上保障,也能坚决地把那些不符合政策的“关系户”“人情保”清退出去。

“应保尽保,应退尽退,政策不能睡在文件里。”虢正宏说。

## 联动巡访,上门关爱

靖港地处城郊,村里青壮劳力不少都外出务工,留在家里的大多是独居、空巢老人。他们居住分散,需求各异,可能是送去一袋米、陪同去医院看病,也可能是帮他们做餐饮、聊聊天。

近年来,靖港镇党委、政府着力打通

农村养老服务痛点,支持虢正宏等人建立“镇一村(社区)一组”三级贯通的志愿者队伍,镇、村干部,村民小组组长带头当志愿者,引导、组织爱心人士加入,开展三级联动巡访、上门关爱。不同志愿者对应一日一看、一周一探、半月一访等任务,完成任务的质量与考核积分挂钩。依托“三级巡访”,全镇124名空巢老人“人人在网格、日日有监护”。

去年12月的一天傍晚,虢正宏和村组志愿者邓谷连巡访到辖区石毫村,发现73岁的空巢老人谭和平不慎滑倒,瘫倒在洗澡间无法动弹。他们赶紧进屋救护,叫车送往村卫生室。冬日夜寒,担心老人脚凉,虢正宏一路上把老人的脚紧紧捂在自己棉衣里。由于送医及时,老人转危为安。

## 壮大队伍,结伴同行

“自己发光”,更要“引燃他人”。虢正宏从来不做“独行侠”,他推动为老服务志愿者行动,就是为了点燃更多人的爱心与热情。

如今,靖港镇为老助老志愿服务队成员已壮大到1107人,如今的虢正宏身兼靖港镇机关退休干部党支部书记、关工委副主任、老科协副会长等数职于一身,带领志愿者常态化开展各种巡访、慰问、照看、陪护等服务,似乎比退休前更忙碌了。他说:“每天忙点更充实,我们就是要发挥余热,想出更多办法,采取更多措施,努力让全镇老年人过上幸福的晚年生活。”

不久前,虢正宏被民政部、全国老龄办授予全国“敬老爱老助老模范人物”荣誉称号。



上图:12月5日,汨罗江平江县瓮江段,中华秋沙鸭在此嬉戏。经观测,中华秋沙鸭种群数量达48只,这是近5年来汨罗江平江县段首次发现如此规模的中华秋沙鸭种群。

湖南日报全媒体记者 徐典波 通讯员 胡望龙 摄影报道

右图:12月6日,成群的小天鹅在岳阳市屈原管理区东古湖湿地飞翔、觅食。

曹正平 宋政军 摄影报道(湖南图片库)



# 沃野千里展新姿

——涟源市推动农业现代化高质量发展

姚昕玥 廖鹤松 王桂林 邹 莹



涟源桥头河镇油菜基地。吴世梁 摄

初冬时节,涟源田野并未沉寂。在连片的农田与蔬果大棚之间,纵横的机耕道如银线穿珠,产业基地生机盎然。这里,农业的形态早已超越“面朝黄土背朝天”的传统范畴,一场以规模化、科技化、特色化为核心的农业现代化生产变革,正改写着涟源的农业格局。

近年来,涟源深入实施“三高四新”美好蓝图,坚持农业农村优先发展理念,大力促进农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足。涟源的农业现代化,走出了一条坚守粮食安全底线、拓展产业增值空间、笃行富民增收初心的坚实之路。

## 从“提篮小卖”到“集群作战” 规模化构建产业高地

在涟源市桥头河镇的现代农业产业园田野里,绿油油的萝卜长势喜人、郁郁葱葱。不远处,采收的车辆穿梭不息,分拣、包装、冷链运输流水线高效运转。这里生产的萝卜、辣椒等蔬菜,不仅供应周边省市,更通过精细加工走向更广阔的市场。

而在涟源市委底祥兴农业柑橘基地里,金黄果实压弯枝头,空气中弥漫着清甜的果香。现今,金秋砂糖橘进入成熟采摘季,当地农户抢抓时令采收果子,各地客商纷至沓来,呈现出产销两旺的喜人局面。

从“提篮小卖”到“集群作战”,涟源瞄准农业现代化目标,不断完善产业链条、推动产业集聚,持续助推农业扩大规模、迈向产业高地。

特色产业延伸,撑起涟源现代农业产业链。全市已基本构建起以硕泰农业、翔辉米业为龙头的粮食产业链,以祥兴农业、康橙农业等为核心的柑橘产业链,以邬辣妈、丰乐园为主导的蔬菜产业链,以天柱山禽业、天华实业为龙头的畜禽产业链,以及以回春堂药业、康麓生物为引领的中药材产业链。

农产品加工产业发展迅猛,全市已培育粮食、畜禽、蔬菜、水果、中药材

科技赋能,首要在夯实粮食安

全5个产值10亿元以上的产业。农产品加工企业总数达612家,拥有娄底市级以上农业龙头企业99家,其中国家级龙头企业2家、省级农业产业化龙头企业13家。

产业的延伸不仅留住了人才与文化,更汇聚了资本、技术和服务,使乡村成为孕育新质生产力的重要空间。近年来,涟源成功获批国家现代农业产业园创建县市,并荣获全省“千企帮千村”先进县市、全省打造优势特色千亿产业先进县市等多项荣誉。

规模化的最终指向是品牌化。涟源着力推动农产品从“卖原料”向“卖品牌”转变,精心打造有影响力的区域公用品牌和企业产品品牌。涟源对接全省千亿产业发展的要求,按照“相对集中连片、产业布局合理,要素高度集聚、科技支撑强劲、三次产业联动”的思路,突出发展粮油、畜禽、蔬菜等传统优势产业,大力推进规模化经营、标准化生产、品牌化营销。如今,“涟源味道”正以其独特的品质内涵,赢得越来越多的市场认可,完成从“田间地头”到“消费者心头”的升级。

## 从“靠天吃饭”到“智慧种田” 科技赋能重塑生产模式

走进诚馨种植专业合作社的智能化育秧大棚,景象令人耳目一新。不见泥土飞扬,取而代之的是一排排循环转动的秧苗架。在智能系统的控制下,秧苗均匀接受光照和喷洒。合作社负责人介绍,育秧大棚投资80万元,比传统育秧节省人工和成本,育秧周期缩短,还提升了秧苗质量。这里,是涟源农业从“靠人力”迈向“智能管”的一个缩影。

同时,涟源市大力开展粮食单产提升行动,组织农技人员下沉田间开

全技术指导,配合采取合理密植、科学施肥、病虫害综合防治等技术措施,建设7万亩双季稻优质示范片、2万亩玉米高产高效栽培示范片、2.55万亩大豆玉米复合种植示范片。

从“单一耕作”到“多元绽放”  
特色产业铺就增收新路径

全的“硬支撑”。涟源市将保障粮食生产作为头等大事,2025年完成粮食播种面积94.6万亩,总产达40万吨。在这份沉甸甸的收获背后,是强大的科技力量作为支撑。全市农业信息化覆盖率已超72%,主要农作物良种覆盖率稳定在95%以上。尤为突出的是,水稻耕种综合机械化水平已达到86%以上,农业科技进步贡献率已达65%。这背后,是无数的智能装备在田间地头大显身手。

针对涟源农业特点,科技的应用更具巧思与实效。全市建成64个集中育秧设施,面积达20.4万平方米,并引进了配套设施齐、育秧方式全、技术含量高的多功能智慧“育秧工厂”,补上了水稻生产全程机械化的播种环节短板;在国家现代农业产业园的示范带动下,一个“设施化、智能化、社会化”的现代农业体系日益清晰,不仅稳定粮食种植面积,还优化粮食种植结构。

同时,涟源市大力开展粮食单产提升行动,组织农技人员下沉田间开

展技术指导,配合采取合理密植、科学施肥、病虫害综合防治等技术措施,建设7万亩双季稻优质示范片、2万亩玉米高产高效栽培示范片、2.55万亩大豆玉米复合种植示范片。

从“单一耕作”到“多元绽放”  
特色产业铺就增收新路径

全的“硬支撑”。涟源市将保障粮食生产作为头等大事,2025年完成粮食播种面积94.6万亩,总产达40万吨。在这份沉甸甸的收获背后,是强大的科技力量作为支撑。全市农业信息化覆盖率已超72%,主要农作物良种覆盖率稳定在95%以上。尤为突出的是,水稻耕种综合机械化水平已达到86%以上,农业科技进步贡献率已达65%。这背后,是无数的智能装备在田间地头大显身手。

针对涟源农业特点,科技的应用更具巧思与实效。全市建成64个集中育秧设施,面积达20.4万平方米,并引进了配套设施齐、育秧方式全、技术含量高的多功能智慧“育秧工厂”,补上了水稻生产全程机械化的播种环节短板;在国家现代农业产业园的示范带动下,一个“设施化、智能化、社会化”的现代农业体系日益清晰,不仅稳定粮食种植面积,还优化粮食种植结构。

同时,涟源市大力开展粮食单产提升行动,组织农技人员下沉田间开

展技术指导,配合采取合理密植、科学施肥、病虫害综合防治等技术措施,建设7万亩双季稻优质示范片、2万亩玉米高产高效栽培示范片、2.55万亩大豆玉米复合种植示范片。